

英雄穆年，布得布说再见

本版撰稿 特约记者 谢勤德

说再见的时刻到了，托马斯·穆勒告别了拜仁慕尼黑，德布劳内告别了曼城，这两位传奇球星都将在今夏告别自己效力多年，赢得过无数荣誉的球队，他们的未来目前都还是未知数，有可能留在足坛继续足球生涯，也有可能就此告别绿茵场。

伟大无需多言。迄今为止穆勒为拜仁出场743次，打进247球贡献273次助攻，帮助拜仁拿到了34座冠军奖杯，其中包括12个德甲联赛冠军与两次欧冠冠军，两次随队成就三冠王伟业，此外还帮助德国队拿到过2014年世界杯冠军。

德布劳内迄今为止代表曼城出场413次，打进106球贡献了174次助攻，为球队赢得了19座冠军奖杯，其中包括六次英超冠军与一次欧冠冠军，个人两次被评选为英超最佳球员，在英超历史助攻榜上以118次助攻的成绩排名第二，仅比第一名吉格斯少44次，是英超历史上唯一曾三次拿到赛季助攻王的球员。

相比较而言，穆勒的离开更让球迷情绪复杂，因为他11岁时就加入了拜仁青训，2008年就完成了一线队处子秀，过去25年间从未脱下过拜仁球

衣，早已成为俱乐部的领袖与旗帜，本赛季虽然出场时间不多，但也完成了五粒进球与五次助攻，而且考虑到穆勒出生于1989年9月13日，还有不到半年就要年满36周岁，职业生涯已进入倒计时，与他续约，让他在拜仁挂靴，完成“一人一城”的传奇看起来是更好的选择。

德布劳内的情况与穆勒略有不同，他出自比利时根特青训营，加盟曼城之前还先后效力于切尔西、不来梅和沃尔夫斯堡，比利时人比穆勒更年轻，出生于1991年6月28日，本赛季结束后年满34周岁，此外考虑到他的位置也比穆勒更靠后，剩余职业生涯会更长一些。

但德布劳内效力曼城也已长达10年之久，2015年夏天，比利时人以7600万欧元身价从沃尔夫斯堡转会曼城，一年后瓜迪奥拉到来，曼城随即开启对英超的统治，拿到俱乐部历史上首个欧冠冠军，完成英超史无前例的四连冠。

本赛季，曼城因为阵容老化以及伤病问题而战绩下滑，德布劳内此时离开也算是功成身退，英超名人堂肯定有他的一席之地，以瓜迪奥拉的说法：“我不知道俱乐部会不会给他立雕像，但我愿意为之打赌，这只是迟早的事情。”



“无论我们是否愿意，告别的时刻到了。苏芮、罗姆、梅森、米歇尔和我，对我们全家而言，这个地方的意义无法言表。‘曼彻斯特’将永远印在我们孩子的护照上——更重要的是，深深刻在我们每个人的心里。”

——德布劳内



穆勒态度还在摇摆 德布劳内沙特“淘金”

是否踢完世俱杯再走，又与他们的未来直接相关。穆勒现在还没想好下赛季要不要继续球员生涯，所以代表拜仁参加世俱杯的可能性更大，毕竟如果就此挂靴，带着一座全新奖杯结束是完美的。

穆勒的未来有四种可能。第一是在踢完世俱杯后正式退役，拜仁会为他举行告别赛，然后暂时告别足球世界，和妻子丽莎享受生活。第二是踢完世俱杯后退役，立即转型进入管理层，拜仁和德国足协都有合适的位置给他。

第三是加盟一家欧洲顶级俱乐部，类似于去年夏天胡梅尔斯代表多特蒙德踢完欧冠决赛后自由身加盟罗马，但如果是这个选择，他代表拜仁踢世俱杯的风险就有些大了。第四去美国职业大联盟，那里有多家俱乐部向他伸出了橄榄枝。

德布劳内在公开信中确认自己还会继续踢球，就目前来看他未来大概率会加盟一支沙特球队。去年夏天，

比利时人就公开说过，到了自己这个年龄，一份超级合同是不可拒绝的：“在这个阶段，我必须为未来和家人多做考虑，妻子也支持我去一个新的国家开始冒险，我已经踢了15年球了，但如果我去那里踢两年，赚到的钱可能比这15年加起来还多。”

而拒绝曼城税前15万英镑周薪报价，也意味着德布劳内不大可能留在欧洲，15万英镑周薪折算成年薪约合782万英镑（920万欧元），排除英超球队后，能开出这个数字的欧洲球队并不多，而如果德布劳内愿意接受税前1000万欧元左右年薪的话，为什么不干脆留在曼城呢？

最接近德布劳内的是升级几成定局的沙特甲级联赛领头羊新未来城体育，沙特联赛球探部门负责人斯普林也做出了表态：“健康的球员招募模式是在精英级与世界级球员之间取得平衡，所以我们一直在关注萨拉赫、德布劳内和努涅斯的情况，希望将他们这个级别的球员带到沙特。”

金钱面前，感情经不起考验

穆勒和德布劳内其实都有机会留下来，去年11月，对未来犹豫不决的还是穆勒，当时拜仁体育董事埃贝尔希望他为俱乐部再踢一个赛季，但由于本赛季出场机会明显减少，穆勒有些犹豫。今年1月，埃贝尔再次表态希望穆勒能够留下，并表示只要他想续约，那么谈判很快就会搞定。

德布劳内的情况也差不多，虽然曼城高层并没有就他的续约问题公开表态过，但瓜迪奥拉多次暗示比利时人完全有能力继续为曼城踢球，还说过曼城虽然需要引进新鲜血液，但步子不可能迈得太快，引进新人并不意味着老将全都得走。

但最终，穆勒和德布劳内都选择

了离开——甚至可以说是被迫离开。穆勒在公开信中明确表示不续约是因为拜仁决定不再与他进行续约谈判，球员自己也非常惊讶。差不多三周前，穆勒告知埃贝尔自己已经做好了降薪续约的准备，却被告之俱乐部不会再和他续约了。

原因只有一个字：“钱”。本赛季拜仁给戴维斯和穆西亚拉大幅涨薪续约，同时又未能完成说服基米希降薪，最终和后者签下了一份保持目前薪水水平不变的合同，此外戈雷茨卡、格纳布里、科曼等拜仁一直想要清洗的高薪球员始终找不到买家，球员也因为高薪缺乏离开的动力，导致俱乐部财政压力巨大。

穆勒目前的税前年薪为1700万欧元，即便减到1000万欧元，对拜仁来说也太高了，此外负责续约工作的埃贝尔也压力巨大，由于没能将基米希、戴维斯等人的年薪砍下来，监事会很不高兴，放弃穆勒就成为了必然——监事会副主席赫内斯甚至公开说过如果自己是穆勒，留下来踢替补还不如退役。

曼城的经济压力没拜仁那么大，但德布劳内的工资实在太高，比利时人目前的周薪是37.5万英镑，换算过来税前年薪差不多1955万英镑（2300万欧元），曼城只愿意给15万英镑，德布劳内无法接受，最终谈崩。

短约隐患多，世俱杯踢还是不踢？

拜仁与曼城今夏都要踢世俱杯，穆勒和德布劳内的现合同都将在今年6月30日到期，而世俱杯是6月15日开踢，7月14日结束，也即是说如果他们不续约，到了7月1日就不能代表球队参赛了。

拜仁和曼城肯定是希望他们续一个月的短约，踢完世俱杯再走。虽然国际足联为参加世俱杯的球队加开了一个临时转会窗口，从6月1日到6月10日，但现在就已经4月，德甲最后一轮5月17日踢完，英超最后一轮安排在5月25日，欧冠决赛5月31日开打，引援时间实在太紧。

但球员的想法未必和俱乐部一致，倒不是说因为续约没谈成而翻脸，

而是因为续一个月的短约有个无法回避的问题——如果在这一个月里球员受伤了怎么办？就别说可能危及职业生涯的重伤了，伤两个月也意味着他们将错过夏季转会窗口和季前备战，再考虑到年龄因素，搞不好不想退役也要退役了。

欧足坛有过先例，2020年由于疫情造成赛季中断，欧冠八分之一决赛次回合8月才开踢，参赛球队中那些合同在2020年6月30日到期的球员都面临选择，有的选择了与俱乐部临时续约至欧冠结束，但也有没续的，比如巴黎圣日耳曼前锋卡瓦尼，合同到期后直接离开了球队，最终大巴黎在决赛中0比1输给了拜仁，如果卡瓦尼

在，或许结果会有所不同。

穆勒和德布劳内都没有明确表态会不会踢世俱杯，拜仁首席执行官德雷森倒是说希望能为穆勒的职业生涯再增加三座冠军奖杯，由于拜仁已从德国杯出局，那指的就只能是德甲、欧冠和世俱杯了。

瓜迪奥拉则直言自己不知道：“这取决于德布劳内自己，世俱杯小组赛他还能代表我们踢，进入淘汰赛后现合同就到期了，我知道这有风险，也希望他能在其他地方继续足球生涯。但我现在确实不知道，我认为俱乐部必须和他就这件事好好谈谈，又或者他自己告诉我们他希望怎么做。”